

网上删删帖 怎能牟暴利?

吴灏 (复旦大学)

在现如今的大数据时代,一系列借由网络而滋生的新型犯罪正呈现悄悄蔓延之势。近日,湖北省蕲春县公安局破获了一个靠删帖获取暴利的犯罪团伙,涉案近2000人,总金额超过5000万元。其中一名25岁的“删帖中介”,在4年时间内竟然靠删帖赚取了780余万元,通过违法活动过上了奢华的生活。案件牵连之广,涉案金额之大,令人吃惊。

“有偿删帖”,主要是指违反国家规定,收受他人财物,为他人删除、下沉、稀释网上信息的行为。那么,这个行业到底如何兴起,又为何能够谋取如此暴利?



前脚删帖后脚重发

互联网发展至今,早已成为舆论监督的一个重要平台。人们通过网络论坛、贴吧、微博等渠道积极发声,相较以往,一些负面报道、实名举报得到了更快捷的传播。但是在网络上,人与人之间的关系并不完全对等。一些网络管理员,或论坛版主,或是深谙电脑技术的黑客,因为手中的管理权力或是技术手段,可以管控帖子。

一部分人因为具有可删除网上言论的能力,而被他人收买,用来刻意掩盖一些负面信息。有些人愿意“破财消灾”,只要能消除网络舆论对于自身的不利影响,即便花大价钱也在所不惜。卖家与买家如何联系?处于中间层次的“中介人员”由此应运而生。他们利用手中的信息,将买方与买方连成了一张硕大的利益关系网,自己从中牟利。

“有钱能使鬼推磨”,正因为删帖行为能换来暴利,使得这一行业不断发展壮大。更有甚者,一些负责删帖的人员为了保证自己能够源源不断地获利,前脚刚刚删完帖,后脚又将帖子换一家网站重发,以便买方继续花钱请他删帖。还有些不法中介故意以舆论批评相威胁,迫使一些企业、政府公职人员或公众人物付费删帖。这一行为不仅扰乱了正常的网络与新闻秩序,还限制了公民的言论自由,阻碍了正常的群众监督,助长了歪风邪气。

联合启动专项整治

其实早在2013年9月10日,我国最高人民法院和最高人民检察院就发布了《关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》,明确将有偿删帖定为非法经营罪。犯罪嫌疑人只要涉案金额超过5万元就能立案。一旦罪名成立且涉案金额

在25万元以上,可能面临5年以上有期徒刑。中国国家互联网信息办公室也在2015年1月21日宣布,针对“网络敲诈和有偿删帖”,国家网信办、工信部等四部门联合启动力度空前的专项整治。足见国家对于这一事件的重视程度。

尽管国家专门发布了法律解释,并由多个部门联合启动专项整治,但这种不法行为始终难以被根除。一些别有用心之徒依旧我行我素,他们觉得网络提供了一个虚拟的世界,自己在网上的犯罪行为很难被追踪举证,犯罪风险较小,而经济诱惑很大。笔者认为,要更有效地打击此类犯罪,还要从多处下手。

长期预防严厉打击

首先,要加强宣传,提高广大群众的网络维权意识,同时建立更通畅的举报通道。鼓励

大家一旦遇到类似问题,可以尽快向有关机构反映,维护个人合法权益。当自己的帖子被莫名删除后,不少网民都会第一时间敏锐地觉察到,但往往不知道该去哪里维权,个人诉求得不到及时有效的处理。如果举报通道更畅通,将会有助于执法机关更高效地打击此类犯罪。

其次,对于一些新闻媒体、网站和公关公司来说,一方面要加强内部管理,防患于未然,对已经发生在自身平台上的有偿删帖事件,及时反应,有效处理,有时候比执法机关介入更迅速。另一方面,也要加强对这些平台的监督,防止他们利用自身优势从事违法交易。

最后,对于删帖行为的买卖双方,应当依法严惩,加大打击力度,破除他们的侥幸心理。面对这一类不法行为,我们还要有“打持久战”的准备,长期预防,严厉打击。

【新闻速递】

“风声雨声读书声,声声入耳。家事国事天下事,事事关心。”此话道出的,不仅是知识分子应该具有的涵养,更是青年大学生应该具有的一种担当。本版集合一些当下热点新闻,以及大学生们的看法,与诸位共同探讨。

到世界制造强国阵营中等水平;第三步,到新中国成立一百年时,制造业大国地位更加巩固,综合实力进入世界制造强国前列,为实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实基础。

小编点评:中国是制造业大国,但是和先进的工业国家相比,我国制造业有明显的软肋和很大的差距。《中国制造2025》的发布,显示了国家要实现从“制造”到“智造”转变的决心。相信在不久的将来,我国制造业将实现转型升级,跻身于世界强国之列。

全国高校名单



5月21日,教育部正式发布了2015年全国高等学校名单。名单显示,全国共有2845所高等学校,其中普通高等学校2553所(含独立设置民办普通高校447所,独立学院275所,中外合作办学7所)、成人高等学校292所。名单中,拥有高校数量最多的是江苏省,共有162所高校。此类名单教育部每年都会发布,但由于违法成本低,利益空间大,一些子虚乌有的“虚假大学”“野鸡大学”屡禁不止。

小编点评:再过几天又到高考了,在选

择大学时,学生和家应当特别谨慎小心,别被虚假信息欺骗。最近三年,每到五月份,网络上就会流传出一份“野鸡大学”名单,这些都是没有办学资质、涉嫌非法招生或网络诈骗的虚假高校,希望考生和家在填报志愿时能擦亮眼睛,勿给骗子以可趁之机。

迪士尼旗舰店



5月20日13时14分,内地第一家、也是全球最大迪士尼零售旗舰店在陆家嘴开业。店内售卖商品达2000多种,并有全球独创的户外主题广场。华特迪士尼公司亚洲地区总裁凯德兰透露,选择这个时间点开业,是想表达迪士尼对上海的感谢和热爱(5201314的谐音是“我爱你一生一世”)。然而,开业后的首个周末,商店门外便排起长龙,进店购物至少要排队等候1个小时。让排队游客不满的是,商店将每次进店放行人数从首日的100人降低到50人,人为增加了排队等候的时间。

小编点评:迪士尼旗舰店在上海开业,

引来众多粉丝捧场。但是热情的粉丝却不得不面对在门口排几个小时长队方能入场购物的现实。这种“饥饿营销”的手段并不新鲜,如何把“顾客是上帝”的理念落到实处,最大限度地让广大消费者受惠,恐怕还需要迪士尼公司再仔细斟酌一番。

网民造谣遭拘



近日,因捏造事实、发布新华社记者黑龙江庆安事件报道中“收好处费”,网民柴某在合肥落网。他承认因发泄不满故意编造谣言的事实,并对遭受造谣中伤的两名新华社记者表达了歉意。目前,柴某因涉嫌寻衅滋事罪被警方依法刑事拘留。

小编点评:柴某的言论被网络媒体大量转发,并被境外媒体转载,对新华社和被攻击的两名记者造成了严重的负面影响。在互联网日渐普及的今天,如何理性判断、辨别、传播各种网络信息,当一个合格的守法网民,是值得每个人深思的问题。

王国亮(上海师范大学)图 TP

《中国制造2025》



2015年5月19日,工信部公布了备受瞩目的《中国制造2025》规划纲要,提出通过“三步走”来实现制造强国的战略目标,以德国、日本为追赶对象,力争使中国迈向制造强国的行列。其中,“三步走”战略目标引人注目——第一步,到2025年迈入制造强国行列;第二步,到2035年我国制造业整体达